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ВСТУП 

 

 

Актуальність теми. В останні роки багато дослідників відзначають, що 

особливого значення набуває контроль за станом спортсмена в період 

активного біологічного і психічного розвитку, який збігається з етапами 

попередньої і спеціалізованої базової підготовки [32; 87; 112]. Це зумовлено 

тим, що в сучасній практиці підготовки юних спортсменів має місце 

вживання великого об'єму спеціальних тренувальних засобів, що зрештою 

нерідко призводить «... до серйозних зривів в стані здоров'я, їх однобокій 

технічній і функціональній підготовленості, психічним зривам» 

(В. Платонов, 1984, с. 164). 

Таким чином, на етапах базової підготовки контроль необхідно 

здійснювати комплексно з обов'язковою оцінкою показників здоров'я, що 

характеризує фізичне, психічне і соціальне благополуччя [27]. 

У науковій і методичній літературі значна увага приділена вирішенню 

завдань комплексного контролю у видах спортивного єдиноборства на етапах 

поглибленої спортивної спеціалізації [21; 22; 40] і максимальної реалізації 

індивідуальних здібностей. На попередньому і спеціалізованому етапах 

базової підготовки борців вільного стилю дане питання залишається не 

вирішеним. 

Мета дослідження полягає у визначенні структури і змісту 

комплексного контролю стану борців вільного стилю, що тренуються на 

етапах попередньої і спеціалізованої базової підготовки. 

Завдання дослідження: 

1. Здійснити теоретичний аналіз наукової і методичної літератури, 

узагальнити досвід передової спортивної практики в області управління і 

контролю багатолітньою підготовкою юних спортсменів. 

2. Розробити програму комплексного дослідження стану базової 

підготовленості юних борців вільного стилю. 
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3. Визначити взаємозв'язок показників здоров'я, фізичної підготовки, 

функціональних можливостей і психофізіологічного стану борців 14-15 і 16-

17 років, що навчаються на етапах базовой підготовки. 

4. Вивчити динаміку інформаційної значущості показників здоров'я, 

фізичної підготовленості, функціональних можливостей і 

психофізіологічного стану в структурі базової підготовленості юних борців 

вільного стилю.  

5. Розробити програму і комплексну диференційовану оцінку стану 

борців вільного стилю, що навчаються на попередньому і спеціалізованому 

етапах базової підготовки. 

Об'єкт дослідження. Комплексний контроль підготовленості юних 

борців вільного стилю, що тренуються на попередньому і спеціалізованому 

етапах базової підготовки. 

Предметом дослідження є фізичні і функціональні здібності, 

психофізіологічні можливості і стан здоров'я юних борців вільного стилю 14-

15 і 16-17 років. 

Методи дослідження. Методологічною основою даного дослідження є 

системний підхід, що дозволяє розглядати об'єкт, що вивчається як 

динамічна система з безліччю взаємозв'язаних компонентів. 

Такий підхід передбачає вживання комплексної методики, до змісту 

якої входять: отримання первинної інформації; педагогічне тестування, 

спостереження й анкетування; педагогічний експеримент з використанням 

наступних методик: антропометрія, пульсометрія, динамометрія, 

рефлексометрія. 

Наукова новизна отриманих результатів полягає у розширенні 

існуючих уявлень про методики вивчення структури базової підготовленості 

юних борців вільного стилю. 

Практичне значення одержаних результатів полягає у тому, що  

запропоновані методичні   вказівки   і   оцінювальні   таблиці дозволяють 

отримувати інформацію про комплексний стан борців вільного стилю, що 
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тренуються на попередньому і спеціалізованому етапах базової підготовки з 

найменшим використанням засобів, методів і часу. 

Структура і об'єм роботи. Дипломна робота викладена на 75 

сторінках основного тексту, складається зі вступу, 3 розділів, висновків. 

Бібліографія складається з 121 літературного джерела, цифрові дані 

представлені на 25 таблицях і проілюстровані 8 рисунками. 
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ВИСНОВКИ 

 

 

Теоретичний аналіз і узагальнення досвіду практики, власні 

експериментальні дані дозволяють зробити наступні висновки: 

1. Управління спортивною підготовкою відбувається на підставі 

інформації про стан спортсмена, що дозволяє здійснювати корекцію 

тренувальних і змагальних навантажень. 

2. Застосування на даних етапах великої кількості засобів спеціальної 

спрямованості без оцінки їх впливу на стан здоров'я в значній мірі справляє 

негативний вплив на всі сторони підготовленості юного спортсмена.  

3. Встановлено, що система контролю в період активного зростання та 

розвитку організму юного борця повинна мати комплексний характер, а його 

програма містити показники, що відображають стан здоров'я, рівень фізичної 

підготовленості, функціональних можливостей та психофізіологічних 

здібностей. Відповідно до даних вимог оцінка стану спортсмена 

здійснюється на кожному етапі базової підготовленості з врахуванням 

особливостей вікового розвитку. 

4. Структура фізичного розвитку, фізичної підготовленості і 

суб'єктивної оцінки здоров'я так саме складається з чотирьох чинників на 

кожному етапі, а сума їх вкладу в загальну дисперсію вибірки складає 58,0% і 

64,4%. 

5. Функціональні можливості серцево-судинної системи і достатку 

здоров'я утворюють структуру з чотирьох чинників, а їх сума вкладу складає 

60,5% і 61,4%. 

6. Аналіз структури психофізіологічного стану і стану здоров'я показав 

наявність п'яти чинників, суми вкладів яких складають 68,2% і 68,8%. 

7. При аналізі всіх результатів досліджень спостерігається збільшення 

суми вкладів чинників на спеціалізованому етапі базової підготовки. 

У структурі стану здоров'я зріст загального вкладу чинників складає 
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4,8%, а в структурі фізичного розвитку, фізичної підготовленості і стану 

здоров'я   відмічене   найбільш   високе   збільшення – 6,4%. 

8. На підставі вивчення інформаційної значущості параметрів 

структури базової підготовленості застосована диференційована комплексна 

оцінка фізичної, функціональної і психофізіологічної підготовленості, 

самоконтроль стану здоров'я юних борців вільного стилю, що тренуються на 

попередньому і спеціалізованому етапах базової підготовки. 
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